1- ipek ve Miray,Fen bilimleri dersinde dgretmenlerinin
kendilerine sorduklari sorulara sirasiyla “gen” ve “DNA”
cevaplarini vermiglerdir.Ogretmenleri ise sordugu
soruya i¢lerinden sadece birinin dodru cevap verdigini
soylemistir.

Buna goére;

I: Ogretmen” Kromozomun iginde bulunan tim kalitsal
bilgileri tasiyan molekil nedir?” sorusunu sormustur.
I1: Ogretmen ” DNA’nIn lizerinde bulunan baslangi¢ ve
bitis noktasi belirli boélgelere ne ad verilir?” sorusunu
sormustur.

l1: Ogretmen ” DNA'nin temel yapi birimi nedir?”
sorusunu sormustur.

ifadelerinden hangileri dogru olabilir?

A) Yalniz i
C)llvelll

B)Ivell
D) 1,1 ve Il

2- Birbirinden farkli canlilarin viicut hiicrelerinde
bulunan kromozom sayilari agagidaki tabloda verilmigtir.

Canh tiri Kromozom sayisi (2n)
Insan 46
Moli baligi 46
Sogan 16
Givercin 16
Kedi 38
Koépek 78
Egrelti otu 500

Buna goére;

I: insan ve Moli baliginin viicut hiicrelerindeki DNA’larin
toplam nikleotit sayilari aynidir.

II: Guvercin ve sogan bitkisinin viicut hicrelerindeki
DNA'larin gen yapilari aynidir.

lll: Kedi,kdpek ve egrelti otunun DNA’larindaki niikleotit
sayisl,sirasi ve diziligi farklidir.

ifadelerinden hangileri séylenebilir?

A) Yalniz | B) Yalniz llI
C)lvell D) Il ve lll
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3-

Adenin Guanin
Niikleotidi | Niikleotidi

Yapisinda fosfat bulunur. 1 2
Bir DNA molekiiliinde sitozin 3 4
niikleotidinin karsisina gelir.

Yapisinda seker bulunur. 5 6

Yukandaki tabloda adenin ve guanin niikle-
otitlerinin sahip oldugu &zellikler numara-
landirilmis kutucuklara v isareti koyularak
gosteriliyor. Buna gore hangi kutucuklara v
isareti koyulmustur?

A) 1,2,3ve5
C) 1,2,45veb

B) 2,3,5ve6
D) 1,2,3,5veb

4-

2.Zincir

1.Zincir

Yukaridaki sekilde hayvan hicresindeki DNA
molekulinden bir kesit verilmistir.

Buna goére;

I: 1. zincirdeki sadece organik bazlar ile sekerler
arasindaki baglar nukleotitleri olusturur.

[I: DNA’nin kendini eslemesi 1. ve 2. zinciri bir arada
tutan organik bazlar arasindaki baglarin kopmasiyla
baglar.

[1l: DNA molekiilu kesitinde organik baz sayisi kadar
fosfat ve seker bulunur.

ifadelerinden hangileri séylenebilir?

A) Yalniz I
C) lvelll

B)lvell
D) Il ve III



5- Asagidaki tabloda bazi canli tirlerinin resimleri

verilmistir.

Bakteri

Kedi

insan

Papatya

Buna gore verilen farkh tiir canhilarin DNA’lan
incelendiginde asagida se¢ceneklerde verilen

ifadelerden hangisi séylenebilir?

A) Tim canlilarin DNA’larinda bulunan niikleotitlerin

kullanilma orani ayni miktardadir.

B) Bakteri hari¢ diger tim canlilarin DNA molekilindn

hicrede bulundugu yer farklidir.

C) Tum canhlarin DNA’larinda bulunan nukleotitlerin

cesidi aynidir.

D) insan ve Papatyanin DNA’larinda bulunan

nukleotitlerin sayisi ayni olabilir.

DNA'min eglenmesi sirasinda agagidaki-
lerden hangisi veya hangileri meydana

gelme:?

1. Bir DNA'dan iki yeni DNA Gretilmesi,

2. DNA eglenirken enerji ve nikleotit kullarl-

masi,

3. DNA'mun hicre blyimesi sirasinda eslen-
mesi

A) Yalmz 1 B)1wve?2

C) Yalmz 3 Di2ved
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7- Nehir, proje 6devi olarak digme,toplu igne ve renkli
kartlarla asagidaki gibi bir DNA modeli tasarlamistir.

Dugme Kartlar Toplu igne

« ! AN

C &
4 o
Py embe

o Yesil Turuncu

Buna gore bu modelle ilgili olarak;

I: Yesil kart Adenin ise Mavi kart Guanindir.

[I: Pembe kart Adenin ise Turuncu kart Gunaindir.

[lI: DUgmeler deoksiriboz sekerini,toplu igneler fosfati
temsil eder.

ifadelerinden hangileri dogru olabilir?

A) Yalniz | B) I ve lll
C) llvelll D) LIl ve 1lI
8-

Bir 6grencinin hazirladigi DNA modelinde kul-
landid1 malzemelerin sayisi asagidaki gibidir.

R A

204 --po=d--

»

Toplu Yesil Pembe Sari  Mavi Raptiye M;zeme
ijne Atas Atas Atas Atas

Bu grafige gore
1. Yesil atag deoksiriboz olabilir.
2. Toplu igne fosfati temsil ediyor olabilir.

3. Bu DNA modelinde toplam 120 nikleotit
bulunmaktadir.

yorumlarindan hangileri dogrudur?

A) 1ve?2 B) 1ve3
C)2ve3 D) 1,2ve 3



9-
Bir nukleotidi olusturan birimler asadidaki
tabloda numaralandirilarak gésteriimistir.

o ’ QL [
\ | <

n B m

Bu birimlerle ilgili asagidaki ifadelerden
hangisi séylenemez?

A) Butin DNA’iardaki niikleotitlerin sayis,
1 ve 2 nolu birimlerin sayisina esgittir.

B) 2 nolu birim deoksiriboz sekeridir.

C) 3 nolu birim timin organik bazi olup, tim
nlkleotit gesitlerinin yapisinda bulunur.

D) 2 nolu birim biitiin nikleotitlerin orta kis-
minda bulunur.

10- DNA’nin temel yapi birimi olan nukleotitlerin yapisi
asagidaki gibidir.

Sitozin

Fosfat

Buna gore bir canlinin DNA’sinda bulunan
niikleotitlerle ilgili olarak asagidaki
seceneklerden hangisi séylenebilir?

A) Canlinin DNA’sindaki nukleotitlerin yalnizca organik
baz kismi farkhlk gosterir.

B) Canlinin DNA’sindaki nikleotitlerin yalnizca fosfat
kismi farklilik gosterir.

C) Canlinin DNA’sindaki nikleotitlerin fosfat ve seker
kismi farklilik gosterir.

D) Canlinin DNA’sindaki niikleotitlerin fosfat ve organik
baz kismi farkhlik gosterir.

-
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11- Asagida eslenme sonucu olusmus farkli DNA
molekullerinden kesitler verilmistir.

A T A T A T
T A GHO T A
CH-» o i e C—414-G
G C G C C_ __>
T A T A T A

Buna goére bu DNA molekiilleriyle ilgili olarak
asagidakilerden hangisi yanhstir?

A) | numara yanlis esleme sonucu olusmus bir hatadir
ve bu hata DNA onarim mekanizmasi tarafindan
onarilabilir.

B) Ill numara ¢ift zincirde eksik nukleotit sonucu
olusmus bir hatadir ve bu hata DNA onarim
mekanizmasi tarafindan bazen onarilabilir.

C) ll numara tek zincirde eksik nikleotit sonucu olusmus
bir hatadir ve bu hata DNA onarim mekanizmasi
tarafindan onarilabilir.

D) Il numarali hata dreme hlcrelerinde meydana
gelirse nesilden nesile aktarilabilir.

12-

Bir DNA mole-
kdlindn yapi-
sinda bulunan
madde ve mik-
tarlarina ait gra-
fik yanda veril-
migfir.

18%ag

uiuEnE)

» Madde

Grafikle ilgili asagidaki ogrenci yorumlarindan
hangileri dogrudur?

" % timin organik bazi | DNAdaki fosfat
olmalidir miktar Y ile
-.\r ' i‘! gosterilmistir,
Selim Sevgl
Seker miktar
K., 400 clmahdir.

A) Yalmz Selim
C) Sevgi ve llhan

B) Selim ve Sevgi
D) Selim, Sevgi ve ilhan



13- Asagida DNA molekulinde bulunan nikleotitler
gosterilmigtir.

®++%:

Fosfat Seker Adenin bazi Adenin nikleotit
®-a-Q -

Fosfat Seker Sitozin bazi Sitozin nikleotit
® @-C@-

Fosfat  Seker Guanin bazi Guanin niikleotit
@@ O -

Fosfat  Seker Timin bazi Timin nikleotit

Buna gore yalnizca yukaridaki sekillerden;

I: Her canh tirtnde farkh sayida nikleotit bulunur.

[I: NUkleotitlerin ¢esitliligini organik bazlar saglar.

[lI: NUkleotit cesitlerinde fosfat ile organik baz arasindaki
yapi farklilik gdstermez.

ifadelerinden hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz Il B)lvell
C) llvelll D) 1,11 ve Il
14-

DNA nin kisalip
kalinlasmasiyia
olugurum.

Kalitim materyalinin
yaprtasiyim.
2

Hucre gekride-
ginde bulunur

kalitsal bilgiyi yeni
déllere aktarinim

Hicre bélinecedi
zaman clugur yeni
hlicrelere bilgi taginm

Yukanda sematize edilen genetik birimierden
hangisinin gorevi veya yapisi ile ilgili séyledigi
dogru degildir?

A) 1 B) 2 C) 3 D) 4

-

6 GRETMEN

ALIUZUN - FEN BILIMLE

DMNA molekll

Yukanda verilen DNA molekiilii ile ilgili asagida-
ki égrenci yorumlarindan hangisi yanhstir?

Kendini onarabilir. J
e
E}
i | Toplam 12 tanes fosfat bulunur. J
W o=

C) . -
iOna.rlm sonucuy ile 4 tane adenin bulunur‘.}

)

{Kendini esleyemez.
s

)\

16- Iki 6grenci 6 adet kare seklindeki kutularin izerine
Desoksiriboz sekeri (D), Fosfat (P) ve Adenin (A), Timin
(T),Guanin (G), Sitozin (S) organik bazlarinin harflerini

yazarak farkli nikleotitler olusturacaklardir.

K L M N \Y R

Ahmet’in Niikleotiti Halil’in Niikleotiti

Buna gore é6grencilerin hazirladign
niikleotitlerle ilgili olarak asagidaki
seceneklerde verilen ifadelerden hangisi
kesinlikle dogrudur?

A) Ahmet’in hazirladidi nukleotit modelinde M
kutucuguna “P”, Halilin hazirladidi nukleotit modelinde
N kutucuguna “A” veya “T” harfleri yazilmalidir.

B) Hem Ahmet’in hazirladidi niikleotit modelinde L
kutucuguna, hem de Halil'in hazirladigi nikleotit
modelinde V kutucuguna ayni harf yaziimahdir.

C) Ahmet’in hazirladigi niikleotit modelinde M
kutucugundaki organik bazin karsisina DNA molekili
kendini eslerken Halil'in hazirladigi nikleotit modelindeki
N kutucugundaki organik baz gelir.

D) Ahmet’in hazirladidi nukleotit modelinde K
kutucuguna “P”, Halilin hazirladidi nukleotit modelinde

R kutucuguna “G” veya ”S” harfleri yazilmahdir.
www. hadi |§V
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17-
Yandaki DNA zincirini inceleyen 4 T
6grenciler asagidaki ifadeleri G
soyliyor:
. . . T A
Aliye: DNA daki bozulmayi hiic- c
re onarabilir.
Ceren: Bence bu DNA daki bo-
zulmalar onarnlamaz. X _?

Gamze: Bu DNA viicut hiicre-
lerine ait bir DNA ise, bozulma
daha sonraki nesillere de geger.

Buna goére, hangi 6grencinin ifadeleri dogru-
dur?

A) Yalniz Aliye
C) Aliye ve Gamze

B) Yalniz Ceren

D) Ceren ve Gamze

18-

Butiin insaniarda 46 kromozom bulunmasina
ragmen, bu kromozomlarda farkli Ozellikler
tasinmaktadir.

Asagidakilerden hangisi kromozomlarda fark-
h bilgiler bulunmasinin nedenlerinden degil-
dir?

A) Daort farkh nlkleotitin kromozom!arda farkli
sayilarda bulunmasi

B) Kromozomlarin farkli protein kiiifiar tagimasi

c) Kromozom igindeki nlkleotit zincirlerinin
farkli uzunluklarda olmasi

D) Kremozomlardaki nukleotid gesitlerinin zin-
cirdeki konumilarinin farkh olimasi

w
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19-

Asagida bir DNA nin kendini iki defa egleme
surecindeki zincirleri farkh harflerle gdsterilmistir.

X Z K Y
§/ ~a 2~ D
X L Z M K N Y P
Buna gore K, L, M, N, P ve Z zincirlerinden X

ile ayni olanlar asagidakilerin hangisinde bir
arada verilmistir?

B)K,Nve P
C) LLNveZ

A) K, MveP
D) K,PveZ

20- Bir DNA molekiliintn zincirlerinden birinin nikleotit
dizilimi agagidaki gibidir.

A TGCCGTA
Buna goére bu DNA molekiiliyle ilgili olarak ;

I: Karsilikh zincirlerden digerinde her bir nikleotitten esit
saylida bulunur.

II: Cift zincirli yapisinda Adenin sayisinin Guanin
sayisina orani ile Timin sayisinin Sitozin sayisina orani
esittir.

[I: Cift zincirli yapisinin 1 kez hatasiz eslenebilmesi igin
sitoplazmadan 8 adet nukleotit cekirdege girmelidir.

IV: Cift zincirli yapisinin 1 kez hatasiz eslenebilmesi igin
sitoplazmadan 4 adet Timin nikleotiti cekirdege
girmelidir.

ifadelerinden hangileri séylenebilir?

A)lvell
C) Lilve lll

B) Il ve Il
D) Ll ve IV



21- Asagidaki gorselde DNA molekilinin kendini eglemesi gdsterilmigtir.

s

W@ N

Olusan yeni
DNA'lar

Ana
DNA

\
o)

Buna gore DNA’nin eslenmesiyle ilgili olarak;

I: Olusan yeni DNA’lardaki niikleotitlerin yarisi eski Ana DNA’dan; diger yarisi ise sitoplazmada bulunan serbest
ndkleotitlerden olusur.
[I: DNA’nin kendini dogru eslediginin kesin kaniti olusan yeni DNA’larin Ana DNA gibi iki iplikten meydana gelmis

olmasidir.
[ll: Olugan yeni DNA’larin her birinin bir zinciri Ana DNA’ya aitken diger zinciri nukleotitlerle yeniden olusturulmus
zincirlerdir.

ifadelerinden hangileri séylenebilir?

A) Yalniz | B) lvell C) lvell D) LIl ve I

22- Bir 6grenci A , . , * . sembollerini 4 ¢esit nikleotit olarak kullanarak farkli DNA
molekdulleri olusturuyor.

A
-

'
T

*
®

A ® x I EH 0 x =
B x 6 A Vv T 0 A

o @
A X

Buna gore olusturulan DNA molekiilleriyle ilgili olarak asagidaki seceneklerde verilen ifadelerden
hangisi dogrudur?

A) Ogrencinin olusturdugu DNA modellerinden yalnizca bir tanesinde higbir hata bulunmamaktadir.

B) Ogrencinin olusturdugu DNA modellerinden 1. ve 1Il. DNA molekiilii modelleri hatasizdir.

C) [ semboli Adenin nikelotiti ise * semboli kesinlikle Guanin nikelotitidir.

D) Ogrencinin olusturdugu DNA modellerinden Il. ve 1ll. DNA molekili modellerinde birer eglestirme hatasi vardir.

www. hadi w ienkusagi @‘lmmgw
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23-Asagida Griffith deneyi olarak bilinen ve Frederick Griffith tarafindan yapilan deneye ait sema verilmigtir.

Canli
o kapstlsiz
o e bakteriler ve
Isttilarak isitilarak
Canli Canli sldariimisg oldarlimis
kapstlsiiz kapsdli kapsalli kapsilld
bakteriler bakteriler bakteriler bakteriler

Bakteriler -. .

fareye
t . Fare
‘? fﬂﬁr.

enjekte 'f
edilir.

Fare ,.e-"' Fare ~— Fare ./
yasar. olar. yasar.

(e

Olen farenin kaninda
canlh kapsdalld
bakteriye rastlanir.

Griffith deneyinde kapsulli ve kapsulstiz olmak Uzere iki tip bulunan bir bakteri ¢esidi kullanmistir. Griffith deneyinde
memeli hayvanlarda zatlrreye sebep olan Streptococcus Pneumoniae bakterisini kullanmistir.Bu bakterilerin olusturdugu
kolonilerin sekline gére adlandirilan iki farkli tirG vardir. S tipi olarak adlandirilan kapsulli bakteri hastalik yapicidir ve
zaturreye sebep olur. Kapsul bulundurmayan R tipi bakteriler ise hastaliga sebep olmaz.

Buna gore bu deneyle ilgili olarak;

I: Deney hlcrede kalitsal materyalin DNA molekulld oldugunu kanitlamak icin yapiimistir.

II: Deneyin 3.asamasinda farelerin yasamasinin nedeni farelerin DNA’larinin onarim mekanizmalarinin gelismesidir.
[ll: Deneyin 4. asamasina gore kapsulsiiz R tipi bakterilerin kapsulli forma donismesine neden olan faktoriin, kapsulli
bakterilerin DNA’sindaki bilgi oldugu sdylenebilir.

ifadelerinden hangileri séylenebilir?

A) Yalniz | B)Ivell C) Ivelll D) 1,1 ve Il
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24- Asagidaki gorselde insana ait farkli géz renkleri ve bu géz renklerini ortaya ¢ikaran DNA parcalari verilmigtir.

Buna gore ;

I: Nikleotidlerin sira bakimindan dizilisi degistikge ifade edilen genin 6zelligi de degisir.

II: NUkleotidlerin sira bakimindan dizilisi degistikge gen gesitliligi meydana gelir.

IlI: Farkh g6z renklerini ortaya ¢ikaran DNA pargalari ayni zamanda DNA'nin en kiigik gorev birimidir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell C) llvelll D) 1,11 ve Ill

25-

Bir DNA molekill tasarlamak isteyen Miray modelinde kullanacadi birimleri asagidaki tabloda verilen sembollerle
gOsteriyor.

Sembol Sayi Sembol Sayi
A 56 'y 12
> 16 n 12
1t 56
v 16

Miray tabloda sayilari verilen birimlerden nukleotitler olusturarak ¢ift zincirli bir DNA molekulu yapacaktir.

Buna gore Miray’in tasarlayacag: DNA molekiiliiyle ilgili asagidaki se¢ceneklerde verilen
ifadelerden hangisi séoylenemez?

A) A toplam seker sayisi ise 3.t toplam fosfat sayisi olabilir.
B) ¥ adenin organik bazi ise # guanin organik bazi olabilir.
C) Toplam nukleotit sayisi, A ve X sayilarinin toplami kadardir.
D) DNA molekdlindn tek bir zincirinde 28 adet nikleotit bulunur.
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